



2020年2月19日
星期三
农历庚子年正月廿六
总第3080期

我省出台十条政策 全力支持重点实验室疫情防控攻关

本报讯 为充分调动、全力支持四川省重点实验室(以下简称“实验室”)在新型冠状病毒肺炎疫情防控中的创新性,切实发挥省级重大科技创新基地的技术研发和集成应用战斗队作用,2月17日,省科技厅出台《支持四川省重点实验室全面开展疫情防控科技攻关十条政策措施》。

据了解,具体措施包括:一是全面启动“一次办好”运行管理模式。加大疫情防控阻击战期间科技创新基地平台服务力度,保障“线上”开展实验室考核和评估材料填报、信息变更、后补助等

政策查询等工作一站式服务,实现实验室申报、运行、管理等基本业务服务的快速办理。

二是开辟“绿色通道”支持新建重点领域实验室。对疫情防控阻击战中做出突出贡献或复工复产中成效显著的高校、科研院所和企业,在具备开展相关领域基础研究和应用基础研究资质及硬件条件的基础上,凡是新申报建设实验室,开辟绿色通道,优化申报、审核和评审流程,压缩办理时限,予以优先支持。

三是优先采纳应急性基础研究领

域指南方向。凡是疫情防控阻击战中提出的基础研究和应用基础研究需求,以及企业类实验室牵头实施的疫病防控相关新产品、新技术应用研发,在编制应急性基础研究领域项目申报指南时,优先考虑实验室提出的需求建议意见,并择优纳入申报范围。

四是疫情防控成果纳入考核评价体系。实验室在疫情防控阻击战中取得的重大技术突破和成果应用,将作为重要指标纳入实验室年度考核和周期评估的绩效成绩,按规定择优予以运行后补助支持。

五是优化调整疫情防控期间实验室运行管理内容。对因疫情防控阻击战而无法举行实验室主任现场办公会、学术委员会、各类咨询会,无法开展仪器设备共享服务以及面向社会公众开展开放交流的实验室,允许暂时取消或待疫情结束后适时开展,科技厅将在实验室年度考核中,适当降低相关方面的指标权重。

六是实行年度绩效考核“免试”管理。对全力投入疫情防控阻击战的实验室,在提供相应佐证材料的基础

上,可申请免于参加当年年度考核,作为合格类实验室予以相关支持;对于发挥重大作用和取得重大科研突破的,可申请当年考核为优秀,科技厅将按照相关规定给予优先支持。

七是免除疫情抗击科研人员项目申报限项。对于驰援湖北省直接参加疫情防控阻击战的实验室固定人员,可不受申报单位和实验室名额限制,5年内可直接推荐申报省级科技计划应用基础研究类项目,同等条件下给予优先支持。

八是新增奖励性名额支持项目申报。对在疫情防控阻击战中作出突出成果和贡献的实验室,在提供相应支撑材料基础上,可在当年省级科技计划应用基础研究项目等限项(限项)类项目申报中,各新增奖励性申报名额2

个,在专家评审合格且符合有关规定的前提下给予优先支持。

九是延长基础研究类项目验收时限。对项目负责人因直接或间接参与疫情防控阻击战工作导致不能按期验收的,以及受疫情影响不能正常开展的四川省应用基础研究、杰出青年科技人才、青年科技创新研究团队、省院省校科技合作项目,经申请核实后可以延期验收,最长延期时间可达1年。

十是支持青年科技人才及团队。按照“基地+项目+人才+任务”结合的原则,通过四川省杰出青年科技人才、青年科技创新研究团队等人才类项目,优先支持和培养在疫情防控阻击战中具有突出贡献和研究成果的青年人才。

(本报记者 马静璐)



有序复工复产

图片新闻 2月14日,位于巴中市南江县的四川金手指服装有限公司生产车间内,工人正有条不紊地制作口罩。截至目前,南江县在做好防控新冠肺炎疫情工作的同时,已组织12家市、县重点项目企业复工复产。(张兵 摄影报道)

党员带头 依靠群众 齐抓齐防 四川打好城乡一体防疫战

“请扫码!”在四川省成都市高新区桂溪街道,居民张秀云用手机扫描小区门口的二维码,在线填报信息后,便获得电子通行证。目前,成都高新区打造的互联网便民平台,具备居民申报、企业复工备案和居家观察人员健康信息报送等功能,实现了高效便捷的疫情防控管理。

这只是四川织密疫情防控网的具体措施之一。目前,四川已形成依法防治、联防联控、科学防治的疫情防控格局,通过早发现、早隔离、早治疗,达到了防输入、防扩散、防输出的效果。

在城市,四川对重点区域进行严密监测,大力发动基层组织、团体和志愿队伍,把防控工作落实到每家每户;泸州市推动网格管控全覆盖,社区网格员每日报送防控动态;广元市改进街道办事处流程,从社区发现问题上报到有关部门到现场处置,时间缩短至半小时……

在疫情防控中,与城市相比,四川农村地区由于地广人稀、医疗条件较弱,成为防控的难点和重点。“要更加重视农村地区疫情防控,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。”四川省委主要负责人指出,只有构筑群防群控严密防线,切实守好每一道关口,才能打赢农村地区疫情防控阻击战。

“乡亲们,守在家里,过了这一阵再外出聚会嘛!”在北川羌族自治县永昌镇,镇村干部率先示范,在“5·30科学家之夜”等活动中集中宣传战疫一线医护人员先进典型。同时,各级科协及学会要积极参与战疫一线医护人员及其家属建立沟通联络渠道,让医护人员和家属相互支持鼓励,增强战胜疫情的信心决心。

地毯式排查,共设置1873个流动卫生检查站。为解决农村医疗条件薄弱的问题,四川成立城乡基层疫情防控专班,通过分级实施和线上线下相结合的培训方式,完成了对乡镇卫生院以及乡村医生的全员知识培训。无论是村头路口,还是田间地头,都活跃着一支支疫情防控队伍。依靠党的基层组织,广大农村抗击疫情的人民战争已经打响。

“请停车熄火。”“请出示身份证,进行检查登记。”处于川陕结合部的广元市朝天区,初春室外气温在零摄氏度以下,七盘关公安检查站民警李春良在寒风中对过往车辆信息和人员进行核查核实。他告诉记者,七盘关是进出四川的重要关口,这里平均每天检查人员1000人以上、车辆500多车次。“我站好岗,就是给这场防疫战立功。”

四川是人口大省,外出务工人员人数达2500万左右,春节前后,人员流动压力骤然增加。为做好人口流动中的疫情防控,四川在重要交通要道设立防控点,对所有来往人员进行检查登记,从源头遏制疫情向农村地区的输入和扩散。“全面摸排返乡人员情况,强化交通卡口体温监测。”四川省卫生健康委副主任宋世贵表示,通过做好国省干线、客运码头、高速公路与服务区等关键地段的体温监测,四川利用大数据和网格化管理手段,实现了对潜在传染源的精准摸排。

“刚种了4亩大头菜,纯收入5000多元没问题!”暖阳下,四川广元剑阁县梨坪村村民洪光生在田头算着初春的收入。按照疫情防控要求,县里鼓励农村地区在做好疫情防控的前提下开展春耕生产。城乡一体齐抓共管,四川打赢防疫阻击战信心满满,目前全省已全面开启春耕备耕,重要企业也已有复工复产。

(据人民日报)

精准掌握需求 强化关心关爱

四川省科协印发《关于组织开展精准服务关爱战疫一线医护科研人员及其家属的通知》

本报讯 近日,四川省科协印发《关于组织开展精准服务关爱战疫一线医护科研人员及其家属的通知》(以下简称《通知》)。《通知》明确,我省科协将从强化组织领导,建立精准服务关爱机制;精准掌握需求,建好关爱台账;强化关心关爱,提供精准服务;设立表彰奖项,强化典型宣传四个方面入手,全力做好战疫一线医护科研人员及其家属精准服务及关心关爱工作。

《通知》提出,省、市(州)、县(市、区)科协及所属学会分级收集掌握本地参与疫情防控一线医护科研人员相关数据,特别是四川省赴湖北支援的医护科研人员,探索建立“省科协及所属学会精准服务关爱省级医院和本学会医护科研人员”“市(州)科协及所属学会精准服务关爱市级医院和本学会医护科研人员”“县(市、区)科协及所属学会精准服务关爱县级医院和本学会医护科研人员”的直接联系服务方式,力争实现全省科协系统精准服务和关心关爱疫情防控

一线医护科研人员“全覆盖”。

《通知》提出,各级科协要组织科协常委、科协委员、机关企事业单位干部职工和科技志愿者,各级学会要组织动员学会单位会员,采取多种方式,主动摸清、动态跟踪、精准掌握参与疫情防控一线医护科研人员及其家属在工作生活中的困难和诉求,建好关爱台账,最大限度整合各级科协和学会资源、动员社会各界力量,能直接解决的直接予以解决,不能直接解决的要主动向相关部门呼吁,最大限度争取党委政府的关心关怀,使其工作和生活需求得到最大程度的保障,切实为战疫一线医护科研人员及其家属提供全方位、贴心的精准服务和关心关爱,解除他们的后顾之忧。

《通知》提出,各级科协和学会要围绕战疫一线医护科研人员及其家属的需求,组织开展“一人一策”的精准服务。适时开展多种形式的慰问,组织学会、科协常委及委员、科协干部和科技志愿者等,对战疫一线医

科研人员及家属开展慰问,及时了解现实需求,协调解决相关问题;大力开展医疗培训,组织专家围绕新型冠状病毒诊治和防护等内容,通过线上培训,提高一线医护科研人员的能力和水平;协调助力防疫物资保障,各级科协要动员社会力量,各级学会要发动会员单位,组织开展捐款捐物,保障防疫物资供给,优先保障一线医护科研人员防护和工作生活物资;切实关注身心健康,组织心理专家团队通过热线、微平台等,为一线医护科研人员及其家属提供线上“一对一”心理咨询服务,通过谈心疏导,减少心理焦虑,给予积极精神关怀;密切联系沟通渠道,各级科协、学会要积极参与战疫一线医护科研人员及其家属建立沟通联络渠道,让医护人员和家属相互支持鼓励,增强战胜疫情的信心决心。

同时,组织参加科技科普活动,优先安排战疫一线医护科研人员及其家属到四川科技馆等科普基地参观,优先支持其子女参加四川省青

少年科技创新大赛、中学生英才计划、青少年高校科学营等活动,向援助湖北的一线医护科研人员子女赠送优秀科普科幻读物;支持申报科技奖项,在省科协组织的各类科技人才奖项评选和推荐中,增设专项或增加比例,优先支持战疫一线医护科研人员;专门给予积分奖励,对在“天府科技云服务”平台注册的战疫一线医护科研人员给予相应积分以激励其担当精神。

根据《通知》,我省将在四川科技馆设立永久性的战疫英雄宣传墙,长期向社会公众尤其是青少年展示其先进事迹;在“5·30科学家之夜”等活动中集中宣传战疫一线医护科研人员先进典型。同时,各级科协及学会要积极参与战疫一线医护人员及其家属建立沟通联络渠道,让医护人员和家属相互支持鼓励,增强战胜疫情的信心决心。

同时,组织参加科技科普活动,优先安排战疫一线医护科研人员及其家属到四川科技馆等科普基地参观,优先支持其子女参加四川省青